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У статті доведено значимість управління ризиками на підприємстві з метою

ефективного управління зовнішньоекономічною діяльністю, в тому числі й

зовнішньоекономічними операціями. Модель управління ризиками розглянуто як

підсистему у функціональній структурі підприємства.
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В статье подчеркивается значимость управления рисками на предприятии с целью

эффективного управления внешнеэкономической деятельностью, в том числе и

внешнеэкономическими операциями. Модель управления рисками рассмотрена как

подсистема в функциональной структуре предприятия.
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RISK MANAGEMENT MODEL FOR ENTERPRISE
FOREIGN ECONOMIC ACTIVITY

The article demonstrates the importance of risk management at an enterprise aimed at effi-

cient management of its foreign economic activity and foreign economic operations in particular.

The model of risks management is considered as a subsystem within the functional structure of an

enterprise.
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Постановка проблеми. Існування ризику зумовлене неможливістю цілком

передбачити зміни середовища соціально-економічних взаємовідносин.

Підприємства прагнуть до успішної зовнішньоекономічної діяльності, яка не

можлива без правильної оцінки ступеню ризику та вміння управляти ним. Для

того, щоб зменшити вплив ризиків, виявити можливі наслідки для підпри-

ємства у ризиковій ситуації, нейтралізувати негативні результати такого

впливу на діяльність підприємства, потрібно весь час оновлювати арсенал

методів, моделей, підходів до управління ризиками на підприємстві. Тому

дана проблема є актуальною і сьогодні. 

Аналіз останніх досліджень. Вивченням чинників ризику почали займа-

тись вже після ІІ Світової війни. Р. Шнайдер [10], який вивчав вплив ризиків

на діяльність підприємства, та Л. Хеджіс [10], який досліджував фінансові

втрати і ризики на підприємстві, але недостатньо висвітлив проблему саме

управління ризиками, зосередивши свою увагу на фінансовому боці пробле-

ми. Такі вітчизняні вчені як С.М. Ілляшенко [1], С.М. Клименко та О.С. Дуб-
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рова [2] виділили тільки два види чинників, що впливають на зовнішньоеко-

номічну діяльність підприємства, це об'єктивні (що не залежать від конкрет-

ного підприємства) і суб'єктивні (що характеризують підприємство). Вже по-

тім вони більш детально класифікували чинники ризику, розклавши їх за та-

кими критеріями, як джерело виникнення (зовнішні/внутрішні), ступінь

впливу, тобто чинники прямої (впливають на результати діяльності підпри-

ємства) і непрямої дії (не впливають на результати, але уможливлюють зміну

чинників). Але така класифікація не є достатньо детальною для повної кар-

тини та нейтралізації чинників ризику на підприємствах.

Мета дослідження полягає в аналізі та розшифруванні моделі управління

ризиками на підприємстві, функціонального взаємозв'язку у підсистемі управ-

ління ризиками та визначенні рівнів та чинників ризику як засобу попереджен-

ня (мінімізації) впливу несприятливих умов на діяльність підприємства. 

Основні результати дослідження. Управління ризиками – особливий вид

діяльності, спрямований на пом'якшення впливу ризику на результати діяль-

ності підприємства, фірми, компанії. Найбільш важливі рішення, з прийнят-

тям яких приходиться мати справу підприємцю, визначаються тим, який

рівень ризику припустимий для підприємства [4].

Отже, зусилля керівництва суб'єкта господарювання мають спрямовува-

тися на те, щоб хоча б частково мінімізувати, компенсувати, попередити нега-

тивний вплив несприятливих чинників. З огляду на те, що ліквідувати чи

обмежити вплив всіх ймовірних загроз неможливо, фінансово-господарська

діяльність підприємства ведеться в умовах прийнятного ризику – досягнення

умов, за яких можливі збитки чи втрати внаслідок несприятливого розвитку

подій є значно меншими, ніж можливі вигоди. Прийнятним є ризик і в ситуа-

ції, коли бездіяльність пов'язується з більшими збитками чи втратами.

Управління ризиком реалізується як підсистема у функціональній

структурі підприємства. До її основних елементів відносяться:

- об'єкти управління – у внутрішньому та зовнішньому середовищах. До

числа перших відносяться фінансово-господарські операції, технології, про-

цеси, виробничі ресурси, інформація та комунікації. До числа других – діяль-

ність партнерів, контрагентів, постачальників, споживачів та клієнтів, а також

політичні, економічні, соціальні процеси у макро- та транснаціональному

середовищах;

- суб'єкти управління – працівники, посадові особи, відділи (відокремлені

підрозділи), консалтингові підприємства, яким надано обов'язки та повнова-

ження для моніторингу, виявлення, ідентифікації та дослідження ризиків, їх

впливу на ЗЕД, а також розробки заходів з попередження та подолання їх впли-

ву на ефективність фінансово-господарської діяльності підприємства в цілому;

- засоби управління – сукупність принципів, процедур, методів поперед-

ження несприятливих подій у операційній, фінансовій та інвестиційній діяль-

ності підприємства в ЗЕ сегменті;

- індикатори ризику – система ключових показників, які характеризують

рівень ризику фінансово-господарської діяльності у ЗЕ сегменті.

Ризик-менеджмент впроваджується на двох функціональних рівнях: ана-

літичному та загальноорганізаційному, сутність яких визначається загальною
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логікою будь-якого процесу управління. На аналітичному рівні проводяться

моніторинг, виявлення, ідентифікація та дослідження ризиків, оцінка ступе-

ню впливу на здійснення ЗЕ операцій, а також плануються шляхи та засоби

попередження (мінімізації) впливу несприятливих чинників. На загально-

організаційному рівні відбувається підготовка та реалізація управлінських

рішень з мінімізації ризику ЗЕ операцій, що стосуються мети та засобів діяль-

ності всіх елементів фінансово-господарської системи промислового підпри-

ємства [5–8]. Функціональну структуру підсистеми управління ризиками ЗЕД

підприємства ілюстровано нижче (рис. 1).

Рис. 1. Модель управління ризиками ЗЕД підприємства, авторська розробка

Наведений рисунок відтворює авторське бачення функціональних взає-

мозв'язків у підсистемі управління ризиками. На нашу думку, в ній реалізо-

вуються такі «класичні» функції менеджменту як: організація та управління,

планування, мотивація, облік та контроль. Розглянемо сутність, якої набуває

кожна з функцій менеджменту в контексті управління ризиками ЗЕД промис-

лового підприємства.

Відповідно до специфіки поставлених завдань, метою здійснення контро-

лю рівня ризику є виявлення загрозливих тенденцій з точки зору економічних

інтересів суб'єкта господарювання, котрі в однаковому ступені стосуються і

фінансово-господарського механізму підприємства, і середовища його функ-

ціонування [3; 9]. При цьому площина управління ризиками ЗЕД не обмежу-

ється сферою міжнародних економічних відносин: вивчаються також й ті про-

цеси в країні-базування, які прямо та опосередковано можуть завадити реалі-

зації економічних цілей суб'єкта господарювання на зовнішніх ринках.

Функція планування реалізується в межах таких процедур, як: а) аналіз

рівня ризику запланованих ЗЕ операцій; б) прогнозування стану чинників

ризику після реалізації запланованих заходів мінімізації ризику; в) прогнозу-

вання динаміки розвитку чинників ризику в коротко- та довгостроковому го-

ризонті (в залежності від цілей управління – стратегічного чи оперативного).

У подальшому накопичений масив інформації про потенціал ризику слугує
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підґрунтям планування заходів з запобігання чи мінімізації негативних

наслідків розвитку несприятливих подій.

Реалізація функції мотивації полягає в розробці методів впливу на дотри-

мання посадовими особами та відповідальними працівниками вимог законо-

давства та внутрішніх нормативно-розпорядчих документів під час виконання

ними посадових обов'язків. Функція мотивації відіграє запобіжну роль в

управління ризиком, формуючи відповідні моделі поведінки персоналу.

Функція обліку виконується поряд із контролем та полягає в проведенні

оцінки рівня та чинників ризику за допомогою індикаторів ризику. Облік «від-

повідає» за накопичення, узагальнення та зберігання інформації про факти та

процеси, пов'язані та/або ж зумовлюють виникнення загроз для досягнення

промисловим підприємством економічних цілей у ЗЕ сегменті фінансово-

господарської діяльності.

Функції організації та управління реалізовуються на загальноорганіза-

ційному рівні та полягають у формуванні ресурсів для реалізації програми за-

ходів за зниження рівня ризику. Здійснюється узгодження діяльності складо-

вих підсистеми управління ризиком з урахуванням цілей та завдань ЗЕД су-

б'єкта господарювання. Здійснюється оцінка управлінських рішень, відбуває-

ться делегування повноважень виконавцям ЗЕ операцій.

Висновки. Застосування на практиці моделі управління ризиками на під-

приємстві забезпечує підвищення рівня конкурентоспроможності підпри-

ємства, а також допомагає зменшити негативний вплив ризиків на діяльність

підприємства. Використання функціональної структури підсистеми управлін-

ня ризиками ЗЕД підприємства забезпечує успішну подальшу діяльність під-

приємства у напрямках своєї галузі. 
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